

凉山贫困彝区扶志的困难与策略

王佳勋

(西昌学院经济管理学院,四川 西昌 615013)

摘要:扶志是把脱贫的信心和志气扶起来,摆脱精神贫困。凉山彝族自治州的贫困彝区由于长期物质缺乏,导致贫困群众精神层面贫弱,“等、靠、要”的思想严重。凉山地区“扶志”的困难与传统民族文化陋习有关。应该抓住彝族文化特点展开扶志,重点培养有双语能力的基层干部,把脱贫攻坚的精神融入彝语电影、音乐和壁画,以家庭主要劳动力为重点“扶志”对象。加强贫困人口精神文明建设,激发内生动力,从根本上打牢脱贫致富的思想基础,防止返贫。

关键词:扶志;彝区;脱贫攻坚;贫困地区

中图分类号:F323.8 **文献标志码:**A **文章编号:**1673-1883(2020)02-0038-04

Difficulties with the Morale Boosting in Impoverished Ethnic Yi Regions of Liangshan Prefecture and Corresponding Strategies

WANG Jiaxun

(School of Economics and Management, Xichang University, Xichang, Sichuan 615013, China)

Abstract: Morale boosting in impoverished Yi regions is to bolster people's confidence and morale in poverty alleviation, thus help the poor to rid of spiritual poverty. A long-time lack of material well-being results in poor people's spiritual weakness. A popular mentality of dependence develops, and difficulties with morale boosting in Liangshan relates to bad habits in traditional minority culture. In the campaign to boost Yi people's morale in fighting poverty we should have a good understanding of Yi culture. First, we should focus on training basic-level bilingual cadres; second, we should integrate poverty-fighting spirit into Yi language movies, music and murals; third, we should make major Yi family laborers the targets for education and training. We should strengthen efforts to promote spiritual civilization construction of the poor, promote their initiatives, and consolidate their ideological foundation for fighting poverty and getting rich, and then preventing from lapsing into poverty again.

Keywords: morale boost; ethnic Yi region; fighting poverty; impoverished region

一、引言

2020年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚年,也是“十三五”规划的收官之年。2017年,党的十九大报告指出:“坚持大扶贫格局,注重扶贫同扶志、扶智相结合,深入实施东西部扶贫协作,重点攻克深度贫困地区脱贫任务,确保到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫,贫困县全部摘帽,解决区域性整体贫困,做到脱真贫、真脱贫”^[1]。当前脱贫攻坚进入了决战阶段,也是扶贫最艰巨的时期。贫困地区物质条件和硬件设施虽然逐渐完善,但贫困群众内生动力不足的问题却日益凸显。长期的物质匮乏而导

致的精神贫瘠,使得贫困群众主体意识薄弱,思想层面落后,明显跟不上物质脱贫的脚步,增加了返贫风险。

精神食粮能激发出群众对美好生活的向往,把实现幸福小康作为奋斗目标,从以往被动等待扶贫,到主动参与脱贫。扶贫先扶志,扶志就是要扶志气、扶信心,转变落后生产观念,扶正安于贫穷落后的心态。使贫困群众在心理上树立起通过劳动脱贫的信心,认同勤劳致富的观念,激发出要摘掉“贫困帽子”的志气和决心。然而不同的贫困地区,脱贫攻坚遇到的困难也不同。尤其是民族深度贫困地区的扶贫扶志,更需要因地制宜,才能真正扶到“病根”上。

二、凉山扶志存在的特殊困境

(一)地理位置阻隔思想传播

凉山彝族自治州地处四川省西南部,除西昌市外,其余16个县分布在川西高原偏远地带。地貌复杂多变,海拔高,气候寒冷,自然环境恶劣。高山、峡谷、平原、盆地等相互交错,交通不便。部分深度贫困的村镇,需要牛马或人力才能完成物资运输。在物资运输困难的情况下,思想文化更加不容易传播。交通闭塞导致的信息不畅,让贫困群众很难及时接收到新理论和新思想,更谈不上精神洗礼。想要精神力得到提升和进步,除了靠个人的学习和感悟,也需要具备先进思想和优秀文化的人去引导和传授。而交通的闭塞和生存环境的恶劣,常常成为传播者到达深度贫困地区的阻碍。以往的帮扶是捐款捐物,接受帮扶的群众不用付出劳动就能得到物资,逐渐养成“等、靠、要”的劣性意识。甚至政府在实施扶贫策略时,因为这种劣性思维而导致扶贫效果不佳。政府帮助下高价收购农副产品的“以购代捐”制度就没有实现造血功能。“扶贫工作组帮助M村群众高价收购成羊,民众不感激政府,反而认为这是理所当然”^[2]。在满足物质基础的时候,却忽视了对贫困群众文化素质的帮扶和提升。把物质输入贫困地区时,也要想办法把精神食粮送到贫困群众手里。打通地理阻隔,畅通思想传播路径,是当下脱贫攻坚要补足的环节。

(二)彝族传统文化影响

凉山州是全国最大的彝族聚居区。彝民族发展史的特点是一步跨千年,直接从完整的奴隶社会形态飞跃到社会主义社会,因此遗留下了许多陈旧的文化陋习。浓厚的守土观念,滋养出得过且过的思想。崇拜鬼神,延续“迷信”等祭祀活动,除了花费高,还形成了宿命论的观念。其中作为父系代表的“家支”文化,严重影响着婚丧嫁娶的消费观。高价彩礼和“高额”操办的丧葬开支是传统彝族文化里的陈旧陋习,是贫困代际传递的根源,严重影响了扶贫成效。“凉山彝族地区婚丧消费的观念需要改变,要理智面对婚丧消费问题,在传承民族文化同时,不要造成家庭经济负担,应该把人力物力集中到经济建设和精神建设上来,尽早脱贫致富,齐奔小康”^[3]。陈旧陋习势必须剔除,才能激发群众主动去创造财富。只有消除精神上的贫困和落后,扶正认知,才能巩固扶贫已经取得的成果,降低返贫风险。近年来当地政府也出台了一系列政策,对推动移风易俗起到了很好的作用,但要彻底让这一现

象消失,工作还需继续深化。

(三)语言沟通不畅影响

根据凉山州统计局2019年5月29日公开发布的最新《凉山州统计局2018年国民经济和社会发展统计公报》显示:“据公安人口统计,全州年末户籍人口529.94万人,增长1.66%,其中:少数民族人口为302.17万人,占总人口的57.02%;彝族人口为284.13万人,占总人口的53.62%”^[4]。凉山地区彝语和汉语是主要流通语言。越贫困的彝族地区汉语使用频率越低,彝族之间通常使用彝语交流。例如凉山州昭觉县,国家级贫困县,是典型的彝族聚居县。赵镜^[5](2012)在论文中指出在昭觉县,彝族占比达到97.4%,彝语在家庭语言使用中占了绝对优势,只有在教育和工作领域才会使用彝汉双语。彝语是昭觉农村最重要的交际工具。董婉^[6](2017)对甘洛县尼尔觉乡牛吾村进行调查发现全村不能使用汉语交际沟通的群众占了四分之三。语言不通是扶志工作的巨大阻碍。优秀的文化、先进的思想、正确的价值观传播都需要语言和文字作为媒介来完成。在贫困彝区,只能借助彝语来助力扶志工作,否则无法真正让群众听懂、理解和接受。扶志工作在推进过程中会面临两个主要困难:第一,缺少懂彝汉双语且能承担扶志工作的人员。彝汉双语者基数太小,覆盖不了更多的彝区贫困群众。第二,懂汉语的彝族基层干部,扶志的创新思路还不够,工作方法技巧有待提高,其扶志效果难以达到理想层面。

(四)其它社会问题的影响

早年凉山贫困地区群众法治概念缺乏,安全意识薄弱,对毒品和艾滋认知不足,导致部分群众因毒致贫、因艾致贫,深受其害。近年来通过“索玛花工程”和“红丝带行动”等禁毒防艾活动的开展,受毒品伤害和艾滋困扰的群众数量有所下降。但这部分挣扎在毒品和艾滋中的贫困群众,不仅心理脆弱,而且精神力量和脱贫信心都比普通群众更羸弱。虽然这类群众的个体数量有限,但他们每一个人的背后都是一个贫困家庭。许多家庭成员在精神上和经济上均受到了不同程度的负面影响,严重挫伤了脱贫的志气和信心。这一特殊性,使得扶志工作挑战更多,任务更重,难度也更大。他们必须先摆脱艾滋或毒品带来的心理创伤,才可能重建脱贫致富的美好愿望。常规的扶志工作方式,必须根据这样的情况做出调整和补充。贫困地区掺杂着社会问题,是脱贫攻坚的难题,也是必答题。

三、贫困彝区扶志的策略

(一)大力培养具备彝汉双语能力的基层扶贫干部

贫困地区的脱贫攻坚想要取得实效,需要一线基层干部把基础工作抓牢夯实。基层干部起着先锋模范作用和战斗堡垒作用。在彝区,精通彝汉双语的干部更能与当地群众形成良好的沟通,提高工作效率,增强服务群众的能力。对基层扶贫干部的培养可以从三个方面开展:一是培养彝汉语言能力。组织彝汉双语培训班帮助彝族干部掌握汉语,汉族干部掌握彝语。打好语言基础,是扶志工作中与彝族贫困群众走得更近的保障,能更深入了解到真实的情况。二是对彝汉文化差异、当地风俗、彝族家支都要做到充分了解。只有补足这方面的知识,才有把握准确引导当地群众认清陋习,学会分辨什么是“致富”行为,什么是“致贫”的行为。在移风易俗上,也会更容易找到被群众接受的扶志方式,倡导现代文明,剔除婚丧嫁娶中的“致贫”行为。三是借助优秀扶志经验,加快提升扶贫干部扶志能力。依托凉山州首府西昌市的教育资源开展提升扶贫干部扶志能力的专题讲座,把全国扶志工作做得好的贫困县负责人请来传授经验和方法。身处偏远地区,交通不便的干部,利用网络媒体资源定期通过网络视频学习交流扶志经验。特别要在培养彝族干部上多下功夫,要先把干部的“志”扶起来。

彝族地区,能够担任基层干部的彝族工作人员,其家支在当地彝族群众中都具备一定的影响力。“上等家支在基层的根基延续到其后辈,G村‘最好’的四个白彝家支的后代均担任村内要职,分别为现任村党支部书记、村主任、村文书和村内毕摩;村内最德高望重的“德古”也属于其中的三个家支”^[7]。此类彝族基层干部已经有了可靠的群众基础,能得到更多的信任和好感。在开展工作时,想要取得更好的效果,就需要在政治理论学习上下功夫,提高思想觉悟,加强责任意识,深化全心全意为人民服务的宗旨。

(二)使用彝族题材的文化作品宣传

扶志就是扶观念、扶信心、扶思想,跟人的认知有关系。自从十八大以来,许多贫困地区开展了积极的扶志探索,形式包括优秀文化宣传,树立身边脱贫致富模范为榜样,举办勤劳致富的文艺演出等,来引导贫困群众从精神上拔高,激发脱贫致富的内驱动力。然而,这些形式照搬到贫困彝区,容易水土不服,无法满足彝族群众的文化需求。凉山贫困彝区人均受教育年限不足6年,群众普遍素质

低,又有本民族传统文化和观念影响。扶贫扶志的文化活动需要加入彝语和彝族文化元素,才容易被接受和理解。文化下乡类的文艺演出,如果有彝族歌舞或彝语言类节目,更能吸引到彝族群众。唤起民族文化认同,产生共鸣,扶志才能在彝族贫困地区顺利开展。

刘智勇^[8](2020)对凉山州M村的实地调查指出贫困彝区群众“等、靠、要”的依赖思想十分严重。即使政府开展了“以购代捐”、产业扶贫工程和农民技校培训等活动进行技术、教育的帮扶,也没取得理想效果。其实政府尝试的扶贫项目并不差,但这一系列的扶贫举措中“扶志”活动较少,贫困群众的观念、信心、思想没有扶起来,再多的扶贫工程落地也会变味。将扶志精神注入日常文化娱乐中,进行潜移默化的感染,更易于文化素质低的群众接受。(1)多支持彝语原创电影,选择勇于打破婚丧嫁娶等陈规陋习的励志题材。电影和电视剧是日常群众休闲娱乐的方式,影片中传达的思想和价值观往往能直接影响观众的认知和观念。电影《花腰新娘》讲述了主人公“凤美对‘三年不落夫家’婚俗的挑战,体现了现代文明融入的背景下彝人对传统民风民俗的思考”^[8]。彝区贫困群众通过电影中凤美追求爱情的故事,能认知到彝族女性的社会地位,感受到彝族婚嫁中陋习的弊端,从而引起反思。(2)鼓励彝语原创歌曲融入自力更生、艰苦奋斗的元素。彝族流行音乐近年来受到彝族青年的喜爱和追捧,但多以思乡和爱情为主。在音乐创作中加入更多催人积极向上,面对贫困不屈不挠的精神元素,可以激发群众脱贫的信心和勇气。(3)此外,可以邀请美术专业的志愿者去到异地搬迁后的彝族村镇,为老乡绘制民族特色的壁画装点村庄。壁画题材选取脱贫攻坚有关的内容,营造出贫困彝区“树新风,敢于摘贫困帽”的决心。这一举措既美化乡村,又能大力宣传自食其力、自强不息的脱贫攻坚精神。

(三)以家庭为单位的扶志计划

凉山地区彝族家庭人口基数较大,迷信多子多福,一般生育两个孩子及以上。在贫困彝族家庭中最常见的是越穷,孩子越多,同时抚养几个孩子又加重了贫困。物质的极度贫乏和生活的挫折,让整个家庭丧失了追求美好生活的决心和信心。家庭是小集体,如果其中有一位家庭成员萌发了摆脱贫困、追求美好生活的强烈愿望,那么整个家庭脱贫的概率将大大提升。《“十三五”脱贫攻坚规划》(国发〔2016〕64号)中指出针对贫困家庭中有愿望劳动

的人进行职业技能培训。计划每户至少培养一个有技能证的人,并提供就业岗位。这个人的劳动技能有望带动全家脱贫。然而事实是,接受了电焊、水泥工、彝绣、烹饪、挖掘机等培训后的贫困群众,基本无人愿外出务工就业。坚守故土,得过且过的顽固思想,地方政府怎么鼓励都收效甚微。那么,在培训技能的同时,应该加大力度帮助劳动力在思想觉悟上提升,认识到勤劳致富,脱贫光荣。把家庭中主要劳动力的“志”扶起来,重点加强思想教育,有利于激发其内生动力,主动就业,创造财富收入。再通过他的示范带头作用,影响整个家风,激发全家人脱贫奔小康的积极性、主动性、创造性,人人以脱贫为光荣。从扶一人志,到一人扶全家志。每个家庭的志气扶起来了,整个村子的脱贫攻坚的志气就起来了。

(四)持续优化思想教育

在脱贫攻坚中,知识教育帮扶已有一定成效,文盲人口数量逐年下降。但贫困群众的思想教育工作推进还比较慢,思想落后跟不上物质发展的情况持续存在。思想教育的作用在于保障扶志取得长效进步,夯实已取得的脱贫成果。贫困群众思想觉悟的深度与精神境界的高度直接决定了脱贫工作的快慢,以及返贫概率的高低。脱贫的胜利除了从物质上摆脱贫困,也要从思想上剔除“等、靠、要”的穷根思维。凉山贫困地区已经开展的“四好创建”活动中“养成好习惯、形成好风气”的贯彻落实,在一定程度上对贫困群众的思想起到了良好的教育作用。然而,当前扶志取得的成果只是阶段性的,工作还需要持续跟进。第一,继续优化思想教育内容,持续贯彻落实各种形式的“移风易俗”活动。例如,乡县从学校层面出发,结合“移风易俗”

的精神,开展了“小手牵大手,文明齐步走”和“学前学会普通话”的活动,对培养学生及其家庭良好的卫生习惯及“摒弃陈规陋习,树文明新风”有着重要的现实意义。第二,思想教育要做到制度化、系统化、常态化,要深得民心。继续把“移风易俗、四好创建”等思想教育写进政府的决策中,并执行。尽快从以往的成功经验中提炼出思想教育内涵,形成可长期指导贫困群众思想进步的指南。思想教育工作的展开要与改善贫困群众的生活环境、质量相结合,常搞常新。优化思想教育不仅对解决精神贫困起到作用,也大大降低了返贫风险。

四、结语

凉山彝族贫困地区脱贫攻坚形式复杂且严峻。2020年要实现贫困人口的脱贫摘帽,时间紧,任务重。脱贫攻坚要取得胜利,人民群众是重要主体,只有激发出人的内生动力,充分发挥人的主观能动性,才能让贫困群众主动脱贫,积极脱贫。扶志是防止返贫的重要工作。为把贫困群众的“志”扶起来,工作中要大力开展移风易俗活动,推进陈规陋习专项治理,深化感恩奋进教育,也要注意彝区的民族独特性,因地制宜。只有精神扶贫做到位了,才能杜绝返贫现象的发生,保护好脱贫攻坚已经取得的胜利果实。我国脱贫攻坚已经进入了决战阶段,反贫困事业进入了啃硬骨头的关键时期。扶志要紧跟扶贫进度,认真结合凉山贫困彝区民族的独特性,想办法在当前的农民夜校、一村一幼、以购代捐、循环种养、巾帼创业、综合帮扶等方面,把扶志工作结合起来开展,设计有凉山特点的深度贫困地区脱贫攻坚策略,真正做到“扶真贫、真扶贫、真脱贫、不返贫”。

参考文献:

- [1] 习近平.决胜全面建成小康社会夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2017:304.
- [2] 刘智勇,吉佐阿牛,吴件.民族地区扶贫的“兴业难”与政府扶贫模式研究——基于凉山彝族自治州M村的实地调查[J].西南民族大学学报(人文社会科学版),2020(1):189.
- [3] 罗边伍各,马伊卓.凉山彝族地区婚丧嫁娶消费现状对扶贫的影响探析[J].贵州工程应用技术学院学报,2018(5):38.
- [4] 凉山州统计局.凉山州统计局2018年国民经济和社会发展统计公报.凉山州统计局[EB/OL]. http://tjj.lsz.gov.cn/sjfb/lstjgb/201905/t20190529_1176635.html.
- [5] 赵镜.昭觉县新城镇彝汉语言接触情况调查研究[D].北京:中央民族大学,2012.
- [6] 董婉.四川省凉山彝族地区农村精准扶贫问题研究[D].南宁:广西民族大学,2017.
- [7] 王卓,李蔓莉.凉山彝族婚姻习俗与贫困代际传递研究[J].社会科学研究,2019(3):95.
- [8] 王萍,李依然.彝族题材电影的叙事主题研究[J].新锐视点,2018(17).
- [9] 罗边伍各,马海尼古,罗晖.凉山彝族地区精准脱贫的现状及其对策探讨——以喜德博洛乡则巴村为例[J].西昌学院学报(社会科学版),2017(3):11-14.